

D. Santiago Key Muñoz

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes... 1'50 Ptas

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director a la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

DIRECTOR POLICARPO NIEBLA

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 11 de Abril de 1912.

ADMINISTRADOR F. MOLOWNY REAL

Los presupuestos

Doce años de desarrollo MADRID. 3. Ya tiene el Sr. Navarro Reverter los datos que son precisos para conocer el verdadero estado de la Hacienda y del Tesoro...

Y ahora cabe formular una pregunta: ¿Es posible forzar los ingresos al extremo que suministren cuanto hiciera falta para tener un presupuesto bien servido...

Prematuro es hoy, no obstante, aventurar juicios respecto de lo que será la obra económica del Gobierno. Nosotros hemos hecho un ligero estudio de los antecedentes con que nos encontramos en el momento de tratar la cuestión.

TINERFEÑOS ILUSTRES KEY MUÑOZ

Ya en estas columnas, y con el mismo rubro que encabeza este artículo, publicamos un modesto trabajo encaminado a desenterrar del polvo del olvido el nombre del que fué digno representante de Tenerife en las memorables Cortes de Cádiz del año 1812: D. SANTIAGO KEY MUÑOZ.

Nuestra solicitud, y el desinteresado concurso que nos han prestado personas curiosas y amantes de los estudios históricos, entre las que nos complacemos en consignar el nombre del ilustrado Secretario del Ayuntamiento de Cádiz, D. Francisco Pro, que nos ha suministrado algunas interesantísimas noticias del Sr. Key Muñoz...

En el trabajo a que hacíamos referencia al principio de éste, relatamos la juventud de Key Muñoz, exponiendo cuanto sabemos acerca de su familia y nacimiento, por lo que ahora solo repetiremos que desde temprana edad demostró decidida vocación para el sacerdocio, por lo que sus padres le dedicaron a esta carrera, cursando Humanidades en el Colegio de la Laguna, de donde pasó a Sevilla para continuar en su afamada Universidad, donde se graduó Doctor en Leyes en Marzo de 1806...

El día 31 de Agosto llegaron a Cádiz los expedientes electorales de Diputados a Cortes y suplentes, correspondientes a las cuatro islas menores de este archipiélago: Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro y los de los dos asignados a la de Tenerife y la Palma, tomando Key asiento en el Congreso y jurando su cargo en la sesión del día 8 de Septiembre de 1811. Carecía Key de aquellas condiciones oratorias que tanto distinguieron a sus compañeros Ruiz de Padrón, Muñoz Torrero, Argüelles y otros muchos que elevaron el prestigio de la tribuna española en aquellas inmortales cortes en que lucharon denodadamente las caducas instituciones y las modernas ideas...

no Larena, su compañero de representación, entregó al Congreso una instancia del Ayuntamiento de la entonces Villa de Santa Cruz de Tenerife, solicitando que el distrito comprendido bajo su jurisdicción, se declarase partido civil, independiente del de la ciudad de la Laguna y que el nuevo partido se extendiera a los pueblos de Candelaria, Güímar y Arafo. Mas tarde reclamó para Icod, lugar de su nacimiento, igual beneficio, haciéndolo cabeza del partido de Daute, con los pueblos de Guancha, Ramba, Garachico, Silos, Buenavista, Tanque, Villa de Santiago, Güíma, Adeje y Arona.

En la sesión del 23 de Marzo de 1812 suscribió en unión de Larena y Ruiz de Padrón una proposición a las Cortes para que se aumentase el número de ministros de la Real Audiencia de Canarias, constituyendo otra Sala con residencia en Tenerife que entendería en todos los pleitos de esta Isla y los de la Palma, Gomera y Hierro.

Don Fernando Larena había presentado una proposición a las Cortes contra la impugnación del Diputado Gordillo sobre el número de electores para la designación de los Diputados de estas Islas, asunto que fué entonces muy discutido, y nuestro biografiado, con gran acopio de datos, sólidos argumentos y acurada palabra defendió valientemente la expresada proposición, desmenuzando toda la trama del Diputado canario.

El Ayuntamiento de Las Palmas había dirigido una solicitud a las Cortes sobre la Universidad, que apoyaba Gordillo, y Key Muñoz presentó en 23 de Octubre de 1812 una exposición oponiéndose a la representación de aquella Ciudad.

En unión de Larena y Ruiz de Padrón suscribió una proposición al Congreso sobre establecimiento de la Diputación provincial en Santa Cruz de Tenerife, en la que pedía que la capitalidad de Canarias residiera en esta isla, por ser la más importante y más céntrica del Archipiélago, la que presentó y apoyó en la sesión del 14 de Noviembre de 1812; dicha proposición y con iguales firmas, fué reproducida, ampliándola, en la sesión del día 16; y sobre el mismo asunto y apropósito de una comunicación enviada de esta isla, volvió nuevamente a ocuparse en la sesión del 18 del mismo mes. En la sesión del 21 discute con Gordillo sobre este mismo asunto de la Diputación provincial, explicando el alcance de su proposición y sosteniendo con vigor el criterio expuesto.

En la sesión del día 8 de Septiembre de 1813 presentó al Congreso una muy bien razonada exposición, que además fué autorizada con las firmas de Larena y Ruiz de Padrón, solicitando la creación de la Diócesis de Tenerife. Gordillo, como siempre que se trataba de alguna ventaja para Tenerife, se opuso tenazmente a la creación de la nueva Silla Episcopal, impidiendo por entonces que las Cortes la decretaran; pero en este asunto fué uno de los que más empeño demostró Key Muñoz, y si por entonces no logró su objeto, más tarde, disueltas aquellas Cortes, apoyándose en el influjo que en el ánimo de Fernando VII ejercía otro tinerfeño ilustre, D. Cristóbal Bencomo, Arzobispo de Heráclia, y sosteniendo una continuada y hábil gestión, valido de las altas influencias que entonces tenía en la Corte, logró al fin ver coronados sus esfuerzos con el Breve de S. S., de 1.º de Febrero de 1818.

E. Gutiérrez López.

UN LIBRO DE LA SRITA. DE EULATE LA MUJER EN LA HISTORIA

De EL APOSTOL, de Las Palmas Carmela Eulate, escritora de altos méritos, apenas publicada su preciosa novela Marqués y marquesa, emprende otra obra de gran importancia, aunque de género muy distinto. Pasa gallardamente la señorita de Eulate de lo novelesco a lo histórico, que en el fondo no es un tránsito brusco, supuesto que toda novela tiene algo de historia, como toda historia tiene algo de novela, y se dispone a ofrecernos en breve un acabado estudio de la influencia de la mujer sobre la obra humana abarcada en conjunto, sin limitaciones.

La mujer inspiradora, la mujer copropietaria espiritual, la mujer musa proyectando su sombra benéfica en cuanto el hombre piensa y hace: he ahí el tema hermosísimo de la nueva producción a que Carmela Eulate está hoy consagrada. Tema inmenso de amplias perspectivas, de vasto alcance artístico y moral. Tema que servirá para poner a prueba la erudición y la cultura de nuestra talentosa amiga! Carmela Eulate profesa un feminismo razonable y discreto, con el que estarán plenamente conformes aun aquellos que más antifeministas se muestran. Hay alguien que no vea en la mujer, en cuanto de la mujer emana su valimiento y de la estima en que se le tenía es el haber sido elegido Vice-presidente del Congreso en la elección de oficios que tuvo lugar el 24 de Diciembre de 1811 y Secretario en la del 24 de Septiembre de 1812. En la sesión del 9 de Octubre de 1811 presentó una proposición de Ley encaminada a que el Decreto de 18 de Mayo, sobre los nuevos Curatos de Canarias, su dotación y forma de proveerlos por concurso se hiciera extensivo a todas las Islas. En la de 16 de Noviembre de 1811, en unión de D. Fernan-

historia la mujer aparece por todas partes, inspirando al artista, enardeciendo al guerrero, animando al sabio...

El libro de Carmela Eulate lleva un hermoso prólogo del ilustre coronel BURGUETE.

GLOSARIO

Ha llegado a Madrid Porfirio Díaz, y su figura en estos momentos tiene más relieve que en los días de su arribo a la Península. Las circunstancias, el tiempo y la verdad van sacando día tras día lustre al nombre de este varón ilustre, cuya vida es digna de ser cantada por la pluma de un Cornelio Nepote.

La fotografía nos ha dado su retrato físico: se trata de un cuerpo menudo, pero bien proporcionado, admirablemente dispuesto para todas las funciones que requieren agilidad muscular. La cabeza, pequeña; cetrino el rostro; pequeños los ojos, que entorna para afilar la mirada como un florete; un mostacho vulgar y desaliado, y los labios, finos, limpiamente cortados, como los de una herida.

Los hechos nos han proporcionado su retrato moral. Voluntad firme como una muralla; valor heroico; crueldad sanguinaria que en nada se detiene; corazón frío; energía de hierro; inteligencia capaz de todas las empresas; audacia de sobra para todas las azañas. Cuando fué César tuvo la soberbia y el altivo gesto del dominador; hoy, que los años han vencido a su naturaleza, tiene el rencor de la derrota, mal oculto por una capa de resignación que no cuadra a su traza. Es un alma de león metida en un cuerpo de hombre, y sólo así se comprende que su bravura consiguiera tener sujeto a ese pueblo de fieras hostigadas por la ambición que se llama México.

Echó sobre el pueblo el peso de su tiranía para que no pudieran removerse las malas pasiones, y así tuvo a una nación sin dejara respirar hasta que la vida le fué pesando a él sobre los hombros, con años, con fatigas, con achaques... Una tarde para llevarse la mano al corazón, que le dolía, hubo de levantarla sobre la república que estaba sujetando, y la república que bajo tanta opresión se juzgó desdichada, le hizo comprender que cuando se tiene corazón de hombre no se puede ser tirano de tigres.

El león viejo embarcó con rumbo a Europa. Ya van sus pasos camino de la Historia, y mientras llega allí por la senda amable del olvido, en México se han desatado tantas pasiones como él tuvo amarradas, y el país arde en una explosión horrible de guerras y de crímenes. Porfirio Díaz, el sucesor directo de Cortés, duerme en España. Sólo de vez en vez lanzará un rugido cuando le ahoge con la calentura el recuerdo de todo lo que fué, que es lo que nunca será. Marcio Greco.

POR TIERRAS GOMERAS

PARA "LA OPINION" (Continuación)

Sería injusto dejar en silencio una de las sorpresas más agradables quizá, y sin quizás, que experimenté de mis impresiones. ¿Cómo no admirarme, cómo no sorprenderme al ver salir una pequeña criatura de edad de seis años —confesión propia— de allá, de una cabaña formada de estacas fijas en el suelo y cubierta de rama ó paja ó de ambas cosas y de yerba, en fin... de una «choza», situada en uno de los «senos» más elevados de aquellas intrincadas montañas, que, con afanosa carrera y dirección hacia el camino que yo cruzaba, y como si viniese huyendo de esas alucinaciones que el silencio de la soledad suele a veces proporcionar en espíritus apocados, y más que a éstos, a las criaturas inocentes si han sido, sobre todo, influenciadas por sus abuelas con los «indispensables» cuentos de «Brujas... y fatigosas, apenas sin poder articular palabra, falta de respiración, como si temiera perder la oportunidad de un auxilio, desvanecía mi duda tan pronto llegó a mí, al preguntarme si llevaba mucha prisa, para en caso contrario que le hiciera la «¡caridad!» si no me molestaba, de darle una lección en la cartilla?

Inmediatamente paré mi bestia y con la ligereza impropia de mis años puse pie a tierra, tan pronto me enteré de la causa que con tanto afán motivó aquella vertiginosa carrera del pequeño ciudadano y vecino de aquellos solitarios lugares, alterada la paz de aquel silencio por los graznidos de cuervo, el chillido desagradable de las aves de rapiña ó carnívoros, mezclado de vez en cuando por el melodioso silbo de los mirlos, del inocente arrullo de la «Raviche», de los trinos y gorjeos armoniosos de los pájaros silvestres, y del triste y desconsolador «quejido» de la tórtola.

Eché pie a tierra, repito, y con gran contento mio senteme en medio de la «vereda» con mi pequeño é inspirado alumno de un momento y ya dispuesto

á satisfacer el más precioso de sus deseos, saca del «seno» de su mugrienta camisita una cartilla sucia y pasa con esmerado cuidado hoja por hoja como si temiera romperla y me señala el sitio donde debía continuar su nueva lección (como si me quisiera decir, lo demás lo sé.) Cumplí gratamente su mandato; dile la lección, repétisela una y otra vez, y entonces, explorando su voluntad y como si sintiera molestarle, le preguntó cariñosamente, así como en súplica disimulada, si quería que le enseñara otra y el pobrecillo con un semblante placentero y unos ojos de penetrante é inteligente mirada y un movimiento de hombros, y sin decir palabra (seguramente porque creería abusar), acogió mi sentida invitación con verdadero deleite; su atención así lo confirmó. Terminada la «hora» de clase, se incorpora, me da las gracias y me dice: voy á tener cuidado del ganado; seguidamente fui á darle unos céntimos, y por más que insistí para que los cogiera, me daba las gracias y dando gracias se fué alejando á la «vivienda» del pastor; quedeme como al despertar de un sueño agradable, seductor; miraba á todos lados, á mi alrededor, fijé mi vista en el suelo y tras ligera pausa exclamé como definición de lo que acababa de presenciar. ¡Esta es la tierra de la cultura!

Monté de nuevo, y continué mi destino tan gratuitamente interrumpido, y abortó, pensativo en lo que acababa de ocurrirme, me hace volver á esta vida (porque no estaba en ella.) Una pregunta del arriero: señor, ¿parece le ha preocupado el chico? Esta pregunta me hizo comprender que no era raro el caso y respondí con marcada insistencia; sí, cierto, me ha preocupado, un proceder que no es propio en tan corta edad sino jugar y tirar piedras... pues no señor, «aquí no es raro, lo que sí me ha parecido raro es que no haya tenido como V. dice más alumnos; son pocas las veces que no vienen cinco ó seis á los caminos cuando ven pasar á un caballero, para que les den sus lecciones.» Y ahora lector sufrido, ¿cómo opináis, qué concepto formáis de los naturales de esta isla si las primeras impresiones de los conscientes la recibirais en los caminos por esta generación recientemente nacida? Sigamos. (Continuará)

Diario de un español

El aeroplano y la política M. Dujardin-Beaumets protesta hoy en el «Matin» contra la intervención del aeroplano en las contiendas electorales. Que el aeroplano haga la guerra, le parece bien. Que haga política, no. M. Dujardin-Beaumets no tiene un sentido ideal, romántico ni aerostático de la política. Los hombres políticos, según el gusto de M. Dujardin-Beaumets, deben ser serios, gordos, pesados y atentos a las necesidades prácticas del distrito. Los aviadores, que vuelen; los poetas, que canten; los electores, que pasen el rato. En cuanto á los votos, ésos que sean para M. Bonnail. Porque ese M. Bonnail se los ha ganado poco á poco, en veinte años de trabajo tenaz. El ha visto nacer á casi todos los electores del distrito, y si bastantes de ellos no se han muerto, es porque M. Bonnail, que tiene una tienda de comestibles, les ha fiado á las madres muchos tarros de leche condensada. M. Bonnail ha tenido la iniciativa de un grupo escolar, y cuando la inauguración, ha pronunciado un discurso que le valió en los periódicos locales el título de «nuestro Jaurés». La bandera del Casino Radical, es regalo suyo, y el «buffet» es posible que esté surtido por él. M. Bonnail ha estado durante veinte años besando á los chicos del distrito y untándose la cara, en estos actos paternales, mitad de mocos y mitad de caramelo. ¿Es posible hacer más para obtener los sufragios de una circunscripción? Pero he aquí que un día, aterriza Vedrines en la plaza del Mercado, vestido de oso. Vedrines es joven, guapo, valiente y aviador. Llega precedido de todas las trompetas de la Fama. En el pueblo se produce una sensación inmensa. Las mucha-

chas se enamoran de él. Los muchachos le rodean y le preguntan que qué quiere. Vedrines quiere ser diputado.

Y Vedrines le da dos vueltas a la manivela; pone en movimiento el motor, se eleva en el aire... Esto ocurre en el Midi, tierra fantástica. Los limouxins se olvidan de M. Bonnal y de los tarros de leche condensada que les ha fado. En media hora, Vedrines se hace dueño de todos los corazones. Se le victoria. Se le saca en hombros. En vano. M. Bonnal invoca las necesidades del distrito, y dice que él está dispuesto a morir por la Patria. El que desafia verdaderamente la muerte es Vedrines.

Bonnail triunfó, pero en un tris ha estado que no perdiera la elección. Se habla de chanchulleros comidos por Dujardin-Beaumetz, y la indignación es terrible. Dujardin-Beaumetz, cuando fué ministro de Bellas Artes, le había regalado estatuas a todos los pueblos del distrito. De estas estatuas, unas han sido arrojadas violentamente al agua y otras le han sido devueltas a M. Beaumetz, en pequeña velocidad.

Indudablemente, si el aeroplano se mezcla en la política francesa, va a trastornarla por completo. Todos esos prestigios políticos que se han ido elevando lentamente en los pueblos, serán destruidos en cuanto un avión aterrice frente al «Café del Comercio» ó en la plaza de la Libertad, y diga que quiere ser diputado. Esta es, al menos, la opinión de M. Dujardin-Beaumetz, a quien el hacer política con aeroplano le parece algo así como pescar con un arejo prohibido.

¿Quiénes triunfarán en Francia? ¿Los partidarios de una política lírica, heroica, moderna, grande, ó los partidarios de la labor lenta, de la fidelidad de un partido, contrastada a lo largo de veinte años, de esta política práctica, menuda y nada aerostática, que consiste en prestar leche condensada a los electores pobres, en besar a los chicos sucios y en obtener para el pueblo un grupo escolar, una fuente pública y una oficina de Correos y Telégrafos?

En Limoux han triunfado los últimos. Yo temo que ocurra lo mismo en todas partes. Francia tiene alas como el gallo, y una cresta muy colorada y una voz muy vibrante, y se pavonea y desafia a todo el mundo; pero los gallos no son águilas, aunque lo parezcan. Les interesa más el corral que el cielo.

Julio Camba.

POR RADIOGRAFIA

Madrid 11—3'20.

BOLSA

Deuda perpetua 4p 3/4 interior, 84'80. Acciones Banco de España, a 000'00. Amortizable 5 p 3/4, a 000'00. Cotización de la deuda amortizable, al 5 por 100 00'00.

CAMBIOS

Londres, vista, a 00'00 por libra. París, vista, a 7'20 por P.

Bolsa de París

Exterior español, a 95'35. Acciones de ferrocarriles Norte España, a 469. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante) Alicante, fr. 456'00.

Ataque a la bayoneta

El combate del viernes

La muerte del teniente coronel de Chiclana. Las bajas rifeñas. Otras noticias.

Melilla 28.—Van conociéndose detalles del rudo combate que sostuvo el viernes la columna Navarro con los rifeños.

Uno de ellos se refiere al momento en que halló muerte gloriosa el teniente coronel de Chiclana Sr. López Gómez de Avellaneda. Al descender este batallón y el de Ciudad Rodrigo por las faldas de la colina de Tauriat-Hamed, fué el momento en que los rebeldes atacaron con ardoroso empuje poniendo en situación difícil al batallón de Tarifa, que marchaba a la retaguardia.

Tanto el Sr. López Gómez de Avellaneda como el teniente coronel de Ciudad Rodrigo, Sr. Cavanna, dirigieron una breve y energética arenga, ordenando un ataque a la bayoneta para impedir que fuera envuelto Tarifa, como pretendía el enemigo.

La lucha cuerpo a cuerpo fué tremenda.

Próximamente a las cinco y media de la tarde, y cuando la pelea era más enconada, una bala rifeña atravesó la cabeza del teniente coronel de Chiclana, cayendo sin vida a tierra.

Al lado del heroico jefe se encontraba el cabo de Chiclana Francisco García Lógayo, quien al ver que un moro desnudaba su gambia para hundirla en el pecho de su teniente coronel, disparó su fusil sobre el rifeño, dejándolo muerto.

El teniente coronel Cavanna concentró sus fuerzas a las de Chiclana, y el combate continuó vivo hasta contener

al enemigo, para continuar hacia Yandumén.

Las bajas del enemigo fueron muchas; los muertos se calculan en 150; nuestras tropas recogieron 30, a los que enterraron las fuerzas indígenas.

El cabo García Lógayo sufrió tan fuerte impresión al ver morir a su teniente coronel, que quedó sin habla, y ha tenido que ingresar en el hospital de Docker.

El coronel Sr. Manzano se encuentra en el Hospital del Buen Acuerdo. Tiene una herida de bala en el costado izquierdo, con orificio de salida. Dentro de la gravedad, es satisfactorio el estado del bizarro jefe.

Los demás heridos están bastante mejorados.

Para proteger un convoy que marchó a Ishafen salió de Ras-Medua una columna compuesta de dos batallones y un escuadrón.

Escena dolorosa. Confirmando las pérdidas de la harka. El Amezzian pide contingentes. Los generales en el Hospital Los «pacos».

Melilla 28.—Al verificarse el enterramiento de los jefes y oficiales muertos en el combate del 26, se encontraba en el cementerio la esposa del teniente Ramírez, recién llegada de la Península, con ánimo de ver a su marido.

Los que allí se encontraban se opusieron a que realizara sus propósitos de besar el cadáver, por hallarse en estado de descomposición.

La infeliz esposa tuvo que ser llevada a Melilla, presa de un síncope.

Asistieron al fúnebre acto muchos jefes y oficiales, como asimismo mucho elemento civil.

En la capilla del cementerio se cantó el responso por el capellán del batallón de cazadores de Chiclana, que vino del campamento expresamente con este objeto.

Se confirma la noticia de que la harka mandada por Hach el Amar ha sufrido pérdidas enormes, como lo demuestran las numerosas bajas que dejaron en el campo de acción.

Al amanecer salieron de la posición del Avanzamiento, para incorporarse a la columna del general Navarro, los batallones de Chiclana y Segorde, al mando del coronel Vallejo.

La harka se reconcentra hacia el zoco del Arbán, Zebuya y monte Bucherit; se cree que por ahora no intentará un nuevo ataque.

El Amezzian ha mandado que se enciendan hogueras para llamar nuevos contingentes del interior.

Los generales Aldave, Arizón y Jordana visitaron hoy, en el Hospital del Buen Acuerdo, a los oficiales heridos en el último combate.

El general Aldave conversó extensamente con el coronel Sr. Manzano, el cual le explicó la forma en que fué herido, manifestando que, a pesar de la pérdida de sangre, permaneció a caballo más de hora y media.

El comandante Machinandiarena ha sufrido un retroceso en el curso de la curación de su herida.

Los «pacos» tirotearon, sin consecuencias, las posiciones tomadas recientemente.

NOTAS MARITIMAS

Procedente de East London, escalas y Cape Town entró ayer tarde el vapor inglés «Grautully Castle», con 3 pasajeros para aquí y 211 de tránsito para Londres.

De Barcelona, escalas y Coruña entró esta mañana el vapor correo español «Ciudad de Cádiz», con 13 pasajeros y carga general para aquí y 17 pasajeros de tránsito para Fernando Poo y escalas.

El vapor francés «Californie» entró procedente del Havre, escalas y Canaria conduciendo 158 pasajeros de tránsito para la Habana.

Con cargamento de maderas para esta capital llegó esta mañana el vapor noruego «San Mateo», procedente de Fredrikstad y escalas.

Con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Cory Brothers llegó el vapor danés «Dansborg», procedente de Ney-Port-News.

Los vapores ingleses «Emma» y «Cairngwan» llegaron de la Argentina con cereales de tránsito para Inglaterra.

Con frutos llegaron los vapores «Esperanza», de San Marcos, y «Sancho», de Valle Santiago.

Ayer entraron los veleros «Daute», de los Silos, con frutos, y «Tenerife» y «Progreso», de la mar, con pescado fresco.

SUCESOS

Maltrato

Tomás Rodríguez, maltrató ayer de palabra y obra a Cándida García Hernández.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado municipal.

Escándalo

Por Juan Pestano Segovia, se promovió ayer en la calle de la Luz un fuerte escándalo.

Con una navaja

Nicolás García Cano, intentó nuevamente agredir con una navaja a Tomás Ramos Gómez.

Por Radiografía

Embajador.

Madrid 10—18'10.

Ha regresado a esta Corte el Embajador francés Mr. Geoffroy Las Cortes.

Madrid 10—19'40.

En los círculos políticos, habiéndose de la próxima labor del Gobierno, se dice que las Cortes se abrirán probablemente el día 29 del mes actual.

De una huelga.

Madrid 10—20'15.

Bajo buenos auspicios prosiguen los trabajos que se realizan para solucionar la huelga de Asturias.

Las últimas impresiones que se tienen de este asunto son bastante optimistas.

Recompensas.

Madrid 10—21.

Su Majestad el rey D. Alfonso trece ha firmado ya la propuesta de recompensas hecha por el ministro de la Guerra para los oficiales y tropas que más se distinguieron en el combate del día 29 de Febrero, en Melilla.

Un artículo de Gasset.

Madrid 10—22.

En «El Imparcial» publica un artículo de actualidad el exministro de Fomento, Sr. Gasset.

Promete que jamás volverá a ser ministro, y anuncia un nuevo artículo hablando de la campaña del Rif y de otros problemas de vital interés.

Un banquete.

Madrid 10—23.

El Ayuntamiento de esta Corte ha obsequiado con un espléndido banquete al orfeón tarracense.

De Marruecos.

Madrid 10—23'40.

El Sr. García Prieto ha entregado al Embajador francés monsieur Geoffroy una nota para las negociaciones sobre Marruecos.

Respecto al contenido de la misma se guarda impenetrable reserva.

Un monopolio.

Madrid 11—2'35.

El diario «La Correspondencia de España» publica un artículo combatiendo el proyecto de abastecimiento de aguas a Las Palmas, anunciando que es un grave peligro que los extranjeros obtengan en España monopolios de tal naturaleza.

El artículo termina pidiendo al Gobierno que se haga luz en el asunto, pues precisa así ahora que las iniciativas económicas tratan de oponerse al avance y al acaparamiento inglés.

Consejo.

Madrid 11—3'10.

En la Presidencia se celebró ayer tarde el Consejo de ministros. Se acordó que el día 27 del actual se verifique la reapertura de las Cortes.

El Consejo dispuso que los indultos de reclutas declarados prófugos debían presentarse conforme a los preceptos de la nueva ley de reclutamiento.

Se creó la sucursal del Banco de España en Melilla.

Entierro solemne.

Madrid 11—4.

Dicen de Bilbao que fué una gran manifestación de duelo el entierro del jaimista que fué muerto en los sucesos de Eibar.

La concurrencia era numerosísima.

REGISTRO CIVIL

Día 10

NACIMIENTOS

Paulina Oliva Marrero.

DEFUNCIONES

Francisco Marrero y Amaral, de esta Ciudad, 1 año; San Antonio 27.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 10 de Abril de 1912.

Temperatura máxima a la sombra. 22'7

Id. mínima. 15'6

Id. media. 19'1

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López y Ca.)

PARA LA HABANA

saldrá del puerto de Santa Cruz de Tenerife, el día 18 de Abril precisamente el magnífico y rápido vapor español

MANUEL CALVO

Precio del pasaje en tercera clase, 125 pesetas. Para informes dirigirse a sus consignatarios VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, Alfonso XIII 35.

Modas y vestidos sobre medida

Mme: Juliette BOIGEOL

SUCURSAL DE PARIS

24, San Francisco, 24. Unica casa de importación directa

DE SPORT

A continuación publicamos el teams inglés, que contra el de «Nivaria Sportin Club», jugarán el domingo próximo una partida de Foll-Balls, en la plaza de San Francisco de la vecina ciudad de la Laguna.

Goalkeeper

Mr. A. Adoior.

Backs

Mr. J. M. Bendall

Mr. A. L. Steoens (Capitán).

Half Backs

Mr. F. Johnson.

Mr. W. Wilson

Mr. C. F. Dyne

Forwards

Mr. R. Thomas.

Mr. A. Camacho.

Mr. R. C. Jones.

Mr. H. A. Davipson.

Mr. E. A. W. Veunils.

Referee

Mr. F. W. Vincent.

Trainer

Mr. Hugo H. Hamilton.

Mañana daremos a conocer a nuestros lectores el teams del «Nivaria».

ESPECTACULOS

Con numerosa concurrencia en las dos secciones se inauguró anoche el hermoso pabellón de espectáculos del Parque Recreativo, obra de la cual el público hacía muchos elogios por lo amplia y bien acondicionada.

El cartel anuncia para esta noche: A las 8 y cuarto, La india; A las 9 y media, sección doble, Los granujas y La macarena.

Para esta sección rigen los siguientes premios:

Preferencia, 1 pta.—Segunda clase, sesenta céntimos.—General, 30 céntimos.

EN EL MUNICIPIO

La sesión de anoche

Da comienzo a las 8 y media.

Preside el alcalde Sr. Peraza y asisten los concejales Sres. Martí, Crosa, Vivanco, Diaz-Llanos, Mandillo, Vandewalle, Casariego, del Toro, Arozena, Delgado Martín, Rodríguez Baeza, Delgado Lorenzo y Calzadilla (D. Emilio).

Se lee y es aprobada el acta de la anterior.

Fueron aprobados varios expedientes de construcciones y reformas de edificios.

Es leído el proyecto del Arquitecto, relativo a la construcción de una escalinata y reparación de las barandas de la Alameda del Príncipe Alfonso.

Pide la palabra el Sr. Arozena y propone que pase a informe de la Comisión de Obras.

La Corporación así lo acordó. Ocupa la presidencia el Sr. Calzadilla.

Se da lectura a un expediente instruido con motivo de manifestaciones hechas por el Concejal, D. Pedro del Toro y Santana sobre que uno de los carros de la limpieza pública deposita en una finca de propiedad particular, situada a inmediaciones de la calle de San Sebastián, las basuras procedentes del barrio de las calles, en lugar de arrojarlas al mar.

El Sr. del Toro hace varias aclaraciones sobre el particular.

El Sr. Mandillo, en vista de las aclaraciones que ha hecho el Sr. del Toro, propone que se pase nuevamente el expediente al Concejal Instructor Sr. Arozena para que este amplie más los datos.

El Sr. Delgado Lorenzo propone que se admita la renuncia que hace el Concejal Inspector de la limpieza pública, don José Hernández.

Las dos proposiciones fueron aprobadas por mayoría de votos. Se aprobaron varios expedientes de prófugos.

Es aprobada también, después de una ligera discusión la proposición del señor Mandillo, encaminada a que las horas de sesiones sean a las 4 de la tarde y no a las 8 de la noche.

La Corporación quedó enterada del oficio de D. Ernesto Zamorano, parti-

cipando haber dado de baja en la Escuela de Comercio a su hijo Ernesto Zamorano Tuté, pensionado por este Ayuntamiento.

En vista de lo avanzado de la hora la Corporación acordó suspender la sesión para continuarla esta tarde a las cinco.

UNA IDEA ANEJA Y TONTA.

Se creía antiguamente, que una medicina era benéfica en proporción a lo repugnante de su sabor y olor; pero ya sabemos que tal idea era un disparate. No hay ninguna razón por la cual la medicina deba ofender a los sentidos más que los alimentos, y por lo mismo, uno de los triunfos más grandes que ha alcanzado la química en los últimos años, consiste en lo que se puede llamar la redención del aceite de hígado de bacalao. Todo el mundo sabe cuán asqueroso es el sabor y olor de esta droga en su estado natural, y no es de extrañarse que la mayoría de la gente declare que prefiere sufrir la enfermedad a tomar el aceite de hígado de bacalao puro. Ahora bien, es una de las leyes de la naturaleza, que un remedio que es repugnante al olfato y al paladar, y que también revuelve el estómago, no puede producir buenos resultados, pues el organismo se rebela en su contra y a gritos pide deshacerse de él. El milagro apetecido se encuentra en la PREPARACION de WAMPOLE en la cual tenemos la parte valiosa del aceite, sin los demás elementos. Este moderno y eficaz remedio es tan sabroso como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos de los hígados frescos del bacalao, combinados con Hipofosfitos, Malta y Cerezo Silvestre. Tomado antes de los alimentos, evita y cura la Dispepsia Nerviosa, Afecciones de los Pulmones y todas las enfermedades que se originan por las impurezas de la sangre. «El Sr. Dr. Ignacio Plasencia de la Habana, dice: He usado su magnífica Preparación de Wampole y es inmejorable como tónico reconstituyente, lo cual ha sido comprobado en mi práctica.» De venta en las Droguerías y Boticas.

VARIAS NOTICIAS

En la Administración Principal de Loterías Alfonso XIII número 52 se están vendiendo los billetes para el próximo sorteo a 5 pesetas el décimo siendo el premio mayor 150,000 pesetas.

En el sorteo del día 30 de Marzo han obtenido premios de 300 pesetas los números 3154, 5920, 6070, 7,361, 8420, 20,805, 20809, 21248, 22099, 24,293, 24,297, 24518 y 25,357 en las 3 series.

Hoy ha tomado posesión de su nuevo destino de oficial segundo de este Gobierno civil D. Jerónimo Ortega.

El Ayuntamiento de Tanque ha solicitado acogerse a los beneficios que otorgan las disposiciones vigentes para la construcción de caminos vecinales.

El Sr. Dr. J. Izquierdo, B. de Buenos Aires, dice: «He usado la preparación de Wampole y grandemente satisfecho de sus espléndidos resultados la he administrado a mis propios hijos, teniendo la satisfacción de haber obtenido un éxito que no había podido conseguir con otras preparaciones»

Esta mañana hicieron instrucción de tiro al blanco en el campo de las Cruces, fuerzas de este regimiento de infantería.

Van muy adelantadas las obras del evacuatorio que está construyendo en la entrada del muelle la Junta de obras del Puerto.

También prosiguen activamente las reformas de la parte alta de la calle de la Marina.

El próximo domingo, a las 8 de la mañana, se administrará la comunión

pascual a los enfermos del Hospital militar de esta Plaza. Al acto asistirá una compañía con banda de música.

Según nos han dicho, la conferencia que el sábado próximo se verificará en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento, estará a cargo del Capitán de Infantería, D. Antonio Izquierdo Vélez, quien parece ha escogido un tema dedicado a la mujer.

Seguramente la concurrencia será bastante numerosa, dada la importancia que estas conferencias tienen en la cultura y progreso del país.

Ecós de Sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar personalmente a nuestro querido y buen amigo Don Héctor Rumeu, bastante mejorado de una afección a la vista.

Celebraremos que continúe la mejoría.

Ha llegado a esta Capital, después de pasar un corta temporada en la Pe-

ínsula, el apreciable joven D. Belisario Guimera.

También ha llegado de la Península en el vapor español P. de Sadrástegui el joven primer teniente de infantería, D. Manuel Macías, hijo del ex-capitán general de Canarias Sr. Macías.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, un pequeño hijo del oficial primero de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, don Ricardo Mora.

Le deseamos al enfermito una pronta mejoría.

Secretaría del Excelentísimo Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Formados por la Sección de Arbitrios de la Contaduría de fondos municipales, los padrones de los contribuyentes sujetos, en el presente año, a los arbitrios sobre rútolos, muestras, etc., Casinos y Círculos de recreo, automóviles y carruajes de lujo, bicicletas, motocicletas, triciclos y similares, y al-

cantarillado, quedan expuestos al público en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de quince días hábiles contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, en la inteligencia de que transcurrido el término señalado no habrá ya lugar a reclamaciones de ninguna clase y se tendrán por desechadas cuantas en este caso se presenten.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de acuerdo de la Excelentísima Corporación municipal.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Abril de 1912.—El Secretario, Luis Sarmiento y Carta.

Una carta

Santa Cruz de Tenerife 10 de Abril de 1912.

Sr Director de LA OPINION. El Capitán del vapor Sofia Hohemberg se ha personado en este I. y R. Vice-Consulado rogándome me dirija a V. para suplicarle se sirva rectificar algunos conceptos que aparecen en el

artículo El Suceso de ayer. El Sofia Hohemberg en peligro, publicado en el número 5.880 fecha 8 actual, del periódico LA OPINION de su digna dirección.

En el se dice, que el vapor estuvo parado un día para arreglar sus máquinas, lo cual no es exacto. pues si bien tuvo necesidad de arreglar una caldera, siguió caminando con las otras dos, sin haber parado un solo momento, habiendo hecho la travesía en 13 días y una hora que es casi su marcha normal.

Referente al pasajero natural de Almería que se dice no lo dejaron desembarcar en Buenos Aires encerrándolo en un camarote hasta que llegó a esta bahía, debo participar a V. que según lo declarado por el Capitán, la verdad del caso es la siguiente. Dicho pasajero lo tomó en España con destino a Buenos Aires en su viaje de ida, no habiéndole permitido desembarcar las Autoridades de la Argentina, por padecer una enfermedad en la vista teniendo el Capitán que repatriarlo al puerto de embarque y exigiéndole un depósito de 2.000 pesos, hasta acreditar con certi-

ficado del Cónsul Argentino del punto de destino que había desembarcado en España. Poresta causa al llegar a puertos se le detuvo en un camarote con el fin de que no pudiese desembarcar y poder el Capitán solicitar del Sr. Cónsul Argentino el correspondiente certificado que acreditase el desembarque. Rogándole en nombre del Capitán la publicación de la presente me es grato saludar al Sr. Director con la más distinguida consideración.—El I. y R. Vice Cónsul interino de Austria Hungría, J. Ahlers.

PASAJEROS

El vapor correo Ciudad de Cádiz trajo los siguientes:

- De Barcelona.—D. Carlos Casa. De Alicante.—D. José Cortes Díaz. De Cádiz.—D. Felipe Olver y señora y D. Julio Oliveras y hermano. De Canaria.—D. Cirilo Méndez, don Julio Inofan. D. José Pedert, D. Juan Arnedo, D. Miguel Llorena, D. Manuel Guerra y D. Juan Bautista. El Velox trajo esta mañana del Sur de esta Isla 20 pasajeros.



A los consumidores de Cemento

La competencia comercial en este mercado entre los distintos vendedores de cemento, ha hecho que este artículo llegue hoy a venderse a precios inverosímiles, importando para ello calidades inferiores fabricadas con escorias ó residuos de otras fabricaciones, lo que hace que los productos obtenidos se descompongan lentamente, resultando una economía mal entendida.

Los compradores de cemento deben exigir, al igual que hacen los agricultores con los abonos químicos, el análisis y condiciones de resistencia, fraguado, etc., pues así pueden conocer a conciencia la calidad que adquieren, sin dejarse ilusionar por la economía de momento que luego se traduce en mayores gastos.

Los cementos Portland GOLIATH y DRAGO y Roquefort CAMPANA (cal hidráulica) están perfectamente analizados y sus calidades corresponden con toda garantía al precio á que se venden.



Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

Se ha trasladado el depósito á la calle del Clavel núm. 3. Emilio Miranda, Santa Cruz, Tfe

Se alquila una accesoría con anaquelaría y escaparates situada en lugar muy transitado, propio para establecimiento de Modas. Darán razón en esta imprenta.

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de Paris. Depósito: 17, Rue Cadot, PARIS.

Casa de Salud MEDICO QUIRURGICA DEL DOCTOR COSTA Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento modelo para cirugía. Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas. Horas de consulta: martes, jueves y sábados á las 4 de la tarde. Viera y Clavijo 52

Austro-Americana Line El magnífico vapor Martha Washington saldrá para Barcelona, Nápoles y Trieste el día 17 de Abril admitiendo carga y pasajeros. Agentes, Miller Wolfson & Co.

Empleado Se necesita uno joven y soltero para un establecimiento de comestibles al por mayor y menor. Los solicitantes deben dirigirse por escrito indicando sus aspiraciones á A. B. C. Lista de correos.

Para asegurar los vinos

clarificándolos y conservándolos por mucho tiempo sin que se enturbien ni aciden, se usa la VINOLINA sin necesidad de emplear alcoholes. Para los vinos muy turbios,—pesados babosos,—se clarifican en pocos días con el clarificante "Vezián".

Productos para hacer desaparecer el agrio ríspido y ácido, de los vinos verdes y picados quedando en perfectas condiciones. SAVIOL para la limpieza de envases ácidos y mohosos.

Colas clarificantes para el claro de los vinos. Instalación microbiológica para el análisis y reconocimiento de los vinos enfermos.

Precios económicos. Resultados seguros. Ensayos y muestras gratis R. ARMAS DE MIRANDA

37, Imeldo Serís, 37.—(antes Barranquillo).—Santa Cruz de Tenerife. Agentes: en Las Palmas, M. Durvan y Pérez.—Orotava, Jaime López.—Guimar, Miguel Castillo

Se vende la casa calle de San Francisco Javier número 3. Darán razón, Pilar 48.

A los exportadores de frutos Se ofrece un empleado con más de 20 años de práctica en el ramo de empaquetado de frutos. Para informes dirigirse á la imprenta de este Diario.

La Popular Tinerfeña

Esta acreditada fábrica de pan, pone á la disposición del numeroso público que le favorece, sus nuevas industrias de pastas para sopa y moler granos para harina y gofio.—Servicio á todas horas y á domicilio previo aviso.

Se vende carbón de cok á precio moderado. Despachos: San Francisco 57 y Valentín Sanz, 21 Teléfono núm. 406

Pinillos Izquierdo y Comp.

El magnífico vapor correo español CONDE WIFREDO de 6.000 toneladas, llegará á Santa Cruz el 15 de Abril con destino á Habana directamente con hueco disponible para pasajeros de segunda y tercera clase y carga. Precio del pasaje de tercera clase, 110 pesetas. Agentes: C. DIAZ BOTAS, Castillo 84, casa Elder Dempster y Ca.



A todos los pobres de sangre, nerviosos, débiles y convalecientes, tanto niños como adultos da

GUDERIN nuevas fuerzas. GUDERIN contiene Manganeso y Hierro en combinación completamente nueva y especial con Peptonas; es de fácil digestión, abre el apetito y es un medio de reconstitución preparado para el uso inmediato y renovador de sangre. Aumenta en seguida los glóbulos rojos de la sangre, refuerza el sistema nervioso y reconstituye y nutre el cuerpo. De venta en todas las Droguerías y Farmacias. Depósito exclusivo para las islas Canarias, GASPAR MELÉNDEZ Droguería.—53, Triana 53, Las Palmas.

Dinamógeno SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pida.

272 BIBLIOTECA «LA OPINION» 269 POR EL PECADO AJENO 929 —No tema usted nada, madre, haré todo lo posible. Me acordaré siempre de sus deseos, y el general se despedirá de nosotros, creyendo que somos el matrimonio más dichoso del mundo. Lady Carew tuvo que contentarse con esta promesa; y todos empezaron con la mayor actividad los preparativos para la vuelta á Brooklands. Lady Adelaida no veía esta excursión con ansiedad. Había sido sincera en lo que dijo á su marido: lo había puesto á prueba y el resultado había sido satisfactorio. Si la duquesa de Ormond iba en persecución de su marido, con la intención de verse más libremente, entonces lord Carew no se hubiese opuesto separarse de de su esposa. Pero sus propias palabras demostraban á lady Adelaida con plena sinceridad que él era completamente inocente. Se regocijaba, pues, sabiendo que á su marido le repugnaba la idea de su separación, y que prefería tenerla á su lado. Alzó su linda cara hacia el hermoso cielo de verano, exclamando: —Con el tiempo, Allan me amará, y sucederá pronto á menos que ella haga algo imposible por arrebatarme su amor. Por ahora, esto era su único temor; no tanto por lord Carew, sino por la hermosa y brillante rival, cuyas sonrisas subyugaban tan fácilmente los corazones de los hombres. —Si Allan no hubiese vuelto á encontrarla,—se dijo,—mi tarea hubiera sido fácil; ahora presenta muchas dificultades; pero tengo en mi ayuda el antiguo grito de guerra: «Dios y mi derecho.» Era una tarde hermosísima del mes de Julio cuando el —Sea justo en su trato conmigo; no me haga querer tanto á Brooklands que no pueda soportar después el abandonarlo. La cara de lord Carew se ruborizó, y latió fuertemente su corazón; por la primera vez de su vida, sintió el deseo de estrecharla entre sus brazos y colmarla de besos. Pero al mismo momento surgieron las dudas anteriores, más sombrías, más funestas, más tenaces que nunca. La tomó por la mano. —Adelaida,—exclamó,—¿quiere concederme un favor? ¿Quiere decirme «por qué» se casó conmigo? Ella lo miró tristemente. —¡Ojalá que pudiese decirselo!—contestó,—pero aun cuando piense usted de mí lo que quiera, no puedo. —Pero ¿usted no pensará en dejar á Brooklands?—insistió lord Carew. —Solamente cuando usted me eche,—contestó ella, y en seguida salió tranquila y pausadamente del despacho. CAPITULO XLIV Lady Carew acababa de recibir otra carta del antiguo amigo de su marido, del general Clavering, en la cual le decía que asuntos de urgencia habían impedido su llegada á Inglaterra en la época indicada anteriormente, pero que si no ocurría ningún contratiempo, tendría el mayor placer en visitar á Brooklands durante el mes de

Comp.ª Transatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Abril de 1912

Nombres de los vapores	Salidas	Destinos
P de Sarrástegui		Montevideo y Buenos Aires
Ciudad de Cádiz	11 Abril	Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo
M. L. Villaverde	14 Abril	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona
León XIII	15 Abril	Cádiz y Barcelona
Manuel Calvo	18 Abril	Sa. Cruz Palma, Pto. Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Ito. Cabaño, Sabanilla, Curazao y Guaira, y para Veracruz con trasbordo en Habana
Buenos Aires	31 Abril	Cádiz, Barcelona

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, **Vida e Hijos de Juan La-Rocha.**

A todos los que padecen de granos rojos de acné, de forúnculos de abcesos, de llagas supurantes, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración aconsejamos vivamente el uso de la **Levadura de Coirre** (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una radical curación.
Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica COIRRE (de París).
SELLOS de caucho se hacen en esta imprenta.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan en Santa Cruz de Tenerife
LAS FECHAS SON APROXIMADAS

DIA	VAPOR	Tonelaje	DESTINO
18 Abril	Cap Finisterre	17000	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
18 >	Lili Woermann	3500	Las Palmas y Costa de Africa.
20 >	Erna Woermann	8000	Swakopmund, Luderitzbucht, Cap Town y Costa Oriental de Africa.
23 >	Henry Woermann	6500	Madera, Southampton, Boulogne y Hgo.
25 >	Feldmarschall	7000	Southampton, Amberes y Hamburgo.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei
SERVICIO FRUTERO DE TENERIFE A HAMBURGO

Vapores	Salidas de Puerto Cruz	Salidas de Santa Cruz de Tenerife
Mogador	Del 17 y 18 Abril	19 de Abril
Mazagan	Del 1.º al 2 de Mayo	3 de Mayo

Hernias y afecciones abdominales

Enfermos: ya las hernias (quebraduras) y relajaciones, y las dislocaciones uterinas, se curan radicalmente y con asombrosa brevedad: sin operación (sin cortes de bisturí) ni molestia alguna: lo atestiguan enfermos de todas partes del mundo, y en las Islas Canarias, respetables é ilustres personas curadas; el enfermo obtiene la curación sin molestias y en su domicilio. Porque viene precedido de éxitos notabilísimos en el transcurso de más de veinticinco años, reconoce y proclama la Ciencia, en dictamen reciente y muy laudatorio, que el **PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO** (con Real Privilegio) revela en su autor, D. Pedro Ramón, «prolijo y concienzudo estudio» y que «es lo más perfeccionado y útil hasta el día conocido para la taxis (reducción) y curación de las hernias». Pidase gratis el **FARO LUMINOSO PARA LOS ENFERMOS**. Calle del CARMEN, núm. 38, piso 1.º—BARCELONA (España).

Pidan la deliciosa cerveza

Carlsberg

Agente depositario: Américo L. Méndez, Alfonso XIII 95

Línea de vapores fruteros de Otto Thoresen

Servicio Semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE MARZO

Día 11 de Abril **SAN MATEO**. Día 18 Abril **SAN ANDRES**.
Día 25 Abril **SAN MIGUEL**.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el **Midleton Wharf**, el muelle más cercano al mercado en Londres y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes con trasbordo en aquella Capital.
Servicio cada quince días de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hall
Día 30 Marzo **SAN TELMO**.—Día 13 Abril **SEGOVIA**.—Día 27 **SANTIAGO**
El vapor **SAN LUAR** el día 3 admite carga para Newcastle.
Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje **L. 7-0-0**.

Servicio interinsular por los vapores «Sancho» y «San Sebastián»
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor **SAN SEBASTIAN**.—Los Sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a Los Sábados y Tazacorte y puertos de la Gomera para regresar a Santa Cruz de Tenerife los Jueves al amanecer.
Vapor **SANCHO**.—Los Sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los Miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN**-Marina 3-Tercer piso



ANEMIA
Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no asimilada por el estómago, no restringe, no causa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.
VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO
Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre **DESCHIENS**
Depósito: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7. Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Globulógeno

Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso.
De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Tenerife.

Itinerario oficial de los vapores comerciales interinsulares, aprobado recientemente y que rige desde el 1.º de Enero del corriente año, se halla de venta en la imprenta de Molowny, San Francisco 32

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Papel para periódicos

se vende en la imprenta de este Diario calle de San Francisco número 32.
Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de **ABRIL**.
Día 6 **ANDORINHA**
" 13 **AVETORO**
" 20 **AGUILA**
" 27 **AVOCET**

Estos vapores harán encales en el puerto durante el verano, siempre que haya carga suficiente.
Atracando en el Dique **HORTH COBURG** el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente comodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.
Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 12: 12: 0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro** billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio mensual entre las Islas Canarias y **GLASGOW**
Día vapor
Servicio interinsular. Vapor **ALCA** Salidas de Santa Cruz de Tenerife. Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano. Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Hojas principal y duplicado para las mercancías libres de derechos. De venta en la imprenta de Molowny.

MILLER
WOLFSON & CO.
BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Guildford Castle Dover Castle	11Abr. 25 >
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Ruapehu	18Abr.
Cape Town y puertos Australia		
LONDRES	Rakaia Rotorua Durham Castle Galeka Ionia	11Abr. 12 > 17 > 24 > 27 >
LIVERPOOL		
HAMBURGO	Koenig Friedrich August Via Lisbon, Vigo, Southampton Boulogne Frankenwald Via Palmas y Antwerp Karthago	7Abril 27 > 29 >

Puertos del Brasil, Río de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco

HABANA
Buenos Aires
* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Hansa Linie
El magnífico vapor alemán
Ebernburg
de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 14 de Abril con destino a **HAMBURGO**
con hueco para 1500 toneladas sobre cubierta.
Agentes, Elder Dempster & Co.

El magnífico vapor inglés
Akassa
de 5.500 toneladas, llegará a Santa Cruz el 14 de Abril con destino a **LIVERPOOL**
con hueco disponible para pasaje y frutos.
Para los puertos del Sur de esta isla El magnífico y rápido vapor **VELOX**
saldrá de este puerto todos los Domingos a las 6 de la mañana, regresando los Miércoles a la tarde.
Admite carga y pasajeros. Se recibe la carga los sábados hasta las 5 de la tarde.
Para informes dirigirse a sus Agentes, Miller, Wolfson & Co., Marina, 3

Salón Parisièn
SOMBREROS
Gran surtido de las últimas novedades parisienses en sombreros, blusas, batas, peinadores y todas clases de ropas blancas para Sras.
Mme. Van-den-Branden
Méndez Núñez 15, junto al P. Municipal
Imp. de F. S. Molowny

Julio. Lady Carew estaba inquieta, como sucedía siempre después de recibir una carta del general. Comunicó la noticia a su hijo, que la contestó riéndose.
—Brooklands no es una choza, bajo ningún concepto; pero tendremos que agregarle un ala, madre mía, si aumenta mucho más el número de visitantes. También ha de venir el capitán Randolpho. Por llena que esté la casa, daremos la bienvenida a ese querido general.
Sin embargo, lady Carew no parecía satisfecha; tenía en su cara la expresión ansiosa é inquieta que disgustaba siempre a Allan.
—Deseo mucho,—dijo ella,—que el general quede favorablemente impresionado.
Lord Carew se echó a reír.
—No podría dejar de serlo,—contestó.
—Allan,—prosiguió la anciana dama con ansiedad,—no te mofes por lo que te voy a decir. ¿Me prometes ser especialmente atento con Adelaida delante del general?
—¿No le parece a usted que siempre soy atento con ella?—contestó con cierta impaciencia.
—Si, en algo,—dijo su madre con tono triste;—pero el que haya pasado una vida feliz de casado, no dejaría de ver que tu cariño para con ella es el cariño del hermano mayor, y no el amor del marido. Los que han conocido la verdadera dicha del matrimonio, comprenderán inmediatamente las condiciones de la vida que llevas con Adelaida. Temo, si, mucho me temo, que el general con su fina agudeza, lo notará al momento.
Lord Carew miró a su madre con arrogancia.
—Y suponiendo que lo notase, madre mía,—contestó,—¿qué sucedería? No le temo ni a él ni a su juicio. Un sordo gemido se escapó de los labios de la seño-

ra; estaba tan pálida, ansiosa y entristecida que lord Carew la observó con asombro.
—¿Qué misterio hay, madre,—prosiguió él,—para que usted tema tanto la visita de ese viejo general?
—Ninguno,—exclamó ella;—únicamente quiero que lleve buena impresión de nosotros; quiero que se convenza de la felicidad de Adelaida.
—Haré cuanto me sea posible,—dijo lord Carew con tono triste.—Me crié en la convicción de heredar a mi padre, que no tenía otro hijo; aquel cruel testamento produjo el efecto de un rayo. Me parece que no lo hubiese obedecido si hubiese tenido más tiempo para reflexionar. Me casé contra mi voluntad con una señorita a quien no amaba, aunque sea hermosa y buena. He hecho cuanto he podido, madre mía; más no puedo hacer.
—Pero por favor Allan,—insistió su madre,—¿harás lo que te he podido?
—No puedo obrar con hipocresía, madre, aun cuando fuese por complacerla a usted. Aprecio alta y verdaderamente las nobles cualidades de lady Adelaida. La respeto é insisto en que todos las respeten. ¿Qué mas quiere, madre mía?
—Quisiera que la amase realmente,—contestó lady Carew.
—Un hombre, madre, puede combatir los vientos y las olas con mayor facilidad que obligar el amor de su alma,—dijo lord Carew con abatimiento.
Sin embargo, mientras hablaba, con gran asombro suyo, le preocupaba la idea de que tal vez había empezado ya en cierto modo a querer a la tierna y hermosa joven que era su esposa: toda su alma se deleitaba en ella. Así, depositó un beso en la mejilla de su madre con ternura poco común de su parte.

ra; estaba tan pálida, ansiosa y entristecida que lord Carew la observó con asombro.
—¿Qué misterio hay, madre,—prosiguió él,—para que usted tema tanto la visita de ese viejo general?
—Ninguno,—exclamó ella;—únicamente quiero que lleve buena impresión de nosotros; quiero que se convenza de la felicidad de Adelaida.
—Haré cuanto me sea posible,—dijo lord Carew con tono triste.—Me crié en la convicción de heredar a mi padre, que no tenía otro hijo; aquel cruel testamento produjo el efecto de un rayo. Me parece que no lo hubiese obedecido si hubiese tenido más tiempo para reflexionar. Me casé contra mi voluntad con una señorita a quien no amaba, aunque sea hermosa y buena. He hecho cuanto he podido, madre mía; más no puedo hacer.
—Pero por favor Allan,—insistió su madre,—¿harás lo que te he podido?
—No puedo obrar con hipocresía, madre, aun cuando fuese por complacerla a usted. Aprecio alta y verdaderamente las nobles cualidades de lady Adelaida. La respeto é insisto en que todos las respeten. ¿Qué mas quiere, madre mía?
—Quisiera que la amase realmente,—contestó lady Carew.
—Un hombre, madre, puede combatir los vientos y las olas con mayor facilidad que obligar el amor de su alma,—dijo lord Carew con abatimiento.
Sin embargo, mientras hablaba, con gran asombro suyo, le preocupaba la idea de que tal vez había empezado ya en cierto modo a querer a la tierna y hermosa joven que era su esposa: toda su alma se deleitaba en ella. Así, depositó un beso en la mejilla de su madre con ternura poco común de su parte.